

Súd: Okresný súd Komárno  
Spisová značka: 11P/4/2020  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 4220200233  
Dátum vydania rozhodnutia: 23. 09. 2020  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Jana Tvrdíková  
ECLI: ECLI:SK:OSKN:2020:4220200233.3

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Komárno sudkyňou Mgr. Janou Tvrdíkovou, vo veci starostlivosti o maloleté deti: G. O., K.. X.XX.XXXX U. Y. O., K.. XX.X.XXXX, obe v konaní zast. kolíznym opatrovníkom Úradom práce sociálnych vecí a rodiny Komárno, deti rodičov: matka - Q. O., K.. X.XX.XXXX, O. S., W. XX/X, R. - Y. Y., K.. XX.XX.XXXX, O. XX Z.P. W., O., O., W. Í., za účasti Okresnej prokuratúry Komárno, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno o vydanie rozhodnutia vo veci plnenia účelu výchovného opatrenia, takto

### rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e nad maloletou G. O., K.. X.XX.XXXX U. Q. Y. O., K.. XX.X.XXXX, ústavnú starostlivosť s tým, že maloleté deti budú umiestnené v Centre pre deti a rodiny Kolárovo.

Matka je p o v i n n á prispievať na výživu maloletej G. mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa a na výživu maloletého Y. mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa, u oboch na účet Centra pre deti a rodiny Kolárovo, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku, vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred.

Otec je p o v i n n ý prispievať na výživu maloletej G. mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa a na výživu maloletého Y. mesačne sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené, nepľnoleté dieťa, u oboch na účet Centra pre deti a rodiny Kolárovo, počnúc od právoplatnosti tohto rozsudku, vždy do 15. dňa toho ktorého mesiaca vopred.

Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno podal dňa 13.11.2019 na Okresný súd Komárno návrh vo veci vydania rozhodnutia vo veci vyhodnotenia plnenia účelu výchovného opatrenia, ktoré bolo nariadené rozsudkom Okresného súdu Komárno 6P/20/2019 zo dňa 2.4.2019. V návrhu uviedol, že maloleté deti boli dočasne zverené do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Kolárovo. Umiestnení boli z dôvodu, že Mestský úrad Komárno oznámil, že na adrese matky terénny pracovníci našli matku vo veľmi zlom stave (večer užila drogu), privolali zdravotnú pomoc, ktorá matku odviezla do nemocnice a v rodine ostali deti bez dozoru. V tom čase dočasnú starostlivosť o deti zabezpečili osoby tam žijúce. Pri šetrení pomerov sa však zistilo, že rodina bude deložovaná bez bytovej náhrady. Dňa 8.1.2019 sa na úrad dostavila matka, ktorá uviedla, že začala pracovať vo firme Peugeot Trnava, ale nové bývanie zabezpečené nemá. Od umiestnenia detí navštevuje, kontaktuje ich aj telefonicky, ale nemá vytvorené vhodné bytové podmienky a sociálne podmienky. Otec maloletých pracuje v Írsku, podľa udania CDR verbalizoval záujem o deti, ale doposiaľ ich nekontaktoval. Z uvedených dôvod má úrad za to, že výchovné opatrenie nesplnilo svoj účel, nakoľko matka nemá vytvorené vhodné bytové a sociálne

pomery na zabezpečenie riadnej starostlivosti o deti a otec sa zdržuje v Írsku a deti od ich umiestnenia nekontaktuje. Úrad preto navrhuje nad maloletými deťmi nariadiť ústavnú starostlivosť.

2. Matka na pojednávaní dňa 23.9.2020 uviedla, že súhlasí s tým, aby deťom bola nariadená ústavná starostlivosť. U svojej matky momentálne nebýva, býva na ubytovni v Komárne, presnú adresu uviesť nevie. V ubytovni má k dispozícii jednu izbu, v ktorej býva zadarmo, nakoľko jej to dovolil vlastník budovy. Býva tu ešte ďalších 6 ľudí. K dispozícii má posteľ a kuchynský kút. Je nezamestnaná, poberá dávku v hmotnej núdzi vo výške 66,-Eur. Je v kontakte s jej matkou, ale finančne jej nepomáha. Svoje deti videla naposledy v júni 2020. Momentálne nemá telefón, ale keď ho mala, tak sa o deti zaujímal aj telefonicky. Jej matka s deťmi v kontakte nie je a ani nemá záujem starať sa o deti, pretože vychováva päť svojich detí. Uviedla, že nie je v kontakte ani s otcom detí. Prácu si nehľadá, pretože má zdravotné problémy neurologického pôvodu. Momentálne nemá podmienky na to, aby som sa o deti starala, ale ak si v budúcnosti svoje podmienky napraví, chcela by si deti prevziať opäť do svojej starostlivosti. S deťmi má dobrý vzťah, ale keď boli cez leto u jej strýka v Zlatnej na Ostrove, nedovolili jej ich navštíviť. V centre nenavštevuje deti preto, pretože na to nemá peniaze.

3. Otec maloletých sa pojednávania nezúčastnil, návrh mu bol doručený dňa 30.6.2020, v písomnom vyjadrení podanom k návrhu požiadal súd, aby pokračoval v jeho neprítomnosti. Vo svojom vyjadrení doručenom súdu dňa 13.7.2020 ďalej uviedol, že žije v zahraničí a jeho mesačný príjem je 278,40 libier. Jeho bývala priateľka mu chcela pomôcť so starostlivosťou o deti, avšak rozišli sa, nakoľko na to nebola pripravená. On momentálne býva u svojho kamaráta a za bývanie mu platí 200 libier mesačne. Pri určení výživného požiadal súd, aby zohľadnil jeho príjem a výdavky.

4. Kolízny opatrovník na pojednávaní dňa 23.9.2020 uviedol, že výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel, nakoľko matka ani otec nemajú vytvorené podmienky na starostlivosť o deti. Deti sa v Centre pre deti a rodiny dobre adaptovali a prosperujú, preto navrhol nad maloletými deťmi nariadiť ústavnú starostlivosť, ktorá bude realizovaná v Centre pre deti a rodiny Kolárovo.

5. Zástupkyňa Okresnej prokuratúry Komárno na pojednávaní dňa 23.9.2020 uviedla, že z vykonaného dokazovania vyplýva, že matka si doposiaľ nedokázala riadne zabezpečiť bytové a sociálne podmienky na výchovu maloletých detí, rovnako tak ich otec nemá na to podmienky, preto je zrejmé, že výchovné opatrenie nespĺnilo svoj účel a je na mieste nad maloletými deťmi nariadiť ústavnú starostlivosť.

3. Súd vykonal dokazovanie výsluchom matky maloletých detí a oboznámením sa s listinnými dôkazmi, a to: rodné listy maloletých detí, vyjadrenie otca maloletých detí zo dňa 13.7.2020, potvrdenia o príjmoch otca, správa Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno zo šetrenia v domácnosti matky zo dňa 14.7.2020, obsah pripojeného spisu Okresného súdu Komárno sp.zn. 6P/20/2019, z neho najmä rozsudok 6P/20/2019-29 zo dňa 2.4.2019 a ostatné ku spisu pripojené doklady, a na základe takto vykonaného dokazovania zistil nasledovný skutkový a právny stav:

4. Nad Q.. G. U. Q.. Y. bolo rozsudkom Okresného súdu Komárno 6P/20/2019-29 zo dňa 2.4.2019 nariadené výchovné opatrenie a maloleté deti boli dočasne odňaté z osobnej starostlivosti matky a bol im nariadený pobyt v Centre pre deti a rodiny Kolárovo na dobu šesť mesiacov. Súd rodičom maloletých detí zároveň uložil povinnosť upraviť si svoje rodinné, bytové a sociálne pomery tak, aby vytvorili vhodné podmienky na zabezpečovanie riadnej osobnej starostlivosti o maloleté deti.

5. Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Komárno zo dňa 14.7.2020 súd zistil, že matka v čase šetrenia úradu žila u svojej matky, kde nie sú vytvorené podmienky na starostlivosť o maloleté deti. Matka deti navštevuje, kontaktuje ich, aktívne si hľadá prácu, má v pláne presťahovať sa do podnájmu. Otec žije v Írsku. Deti sa v Centre adaptovali dobre, výchovné problémy s nimi nie sú. Z tvrdenia kolízneho opatrovníka na pojednávaní dňa 23.9.2020 súd ďalej zistil, že úradu sa nepodarilo zistiť žiadneho príbuzného, ktorí by si deti mohli prevziať do svojej starostlivosti. Matkin strýko, o ktorom matka pri svojej výpovedi hovorila, mal záujem iba o krátkodobé pobyty, ktoré však pre nesúhlas matky boli zrušené.

6. Ku dňu rozhodnutia súdu matka žije v ubytovni v meste Komárno, presnú adresu ubytovania súdu uviesť nevedela. Na bývanie má k dispozícii jednu izbu s posteľou a kuchynským kútom. Náklady na bývanie nemá žiadne, ubytovanie jej je poskytnuté zadarmo. Je nezamestnaná a poberá iba dávku v

hmotnej núdzi vo výške 66,- €. Prácu si aktuálne nehľadá, a to kvôli zdravotným problémom. Naposledy bola deti navštíviť v mesiaci jún.

7. Otec maloletých detí žije a pracuje v zahraničí, v Severnom Írsku. Žije v podnájme u svojho kamaráta. Jeho príjem je 27840 libier mesačne, za ubytovanie platí mesačne 200 libier.

7. Podľa § 54 odsek 2 Zákona o rodine (ďalej len „ZoR“), súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak výchova maloletého dieťaťa je vážne ohrozená alebo vážne narušená a iné výchovné opatrenia nevedli k náprave alebo ak rodičia nemôžu zabezpečiť osobnú starostlivosť o maloleté dieťa z iných vážnych dôvodov a maloleté dieťa nemožno zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo do pestúnskej starostlivosti. Za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Podľa § 54 odsek 5 ZoR, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o nariadení ústavnej starostlivosti súd vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa, najmä na citové väzby maloletého dieťaťa k súrodencom a na ich zachovanie.

Podľa § 81 odsek 1 ZoR, ak súd rozhodne o umiestnení maloletého dieťaťa do náhradnej osobnej starostlivosti, pestúnskej starostlivosti, o nariadení ústavnej starostlivosti alebo o uložení ochranej výchovy, upraví aj rozsah vyživovacej povinnosti rodičov alebo iných osôb povinných poskytovať maloletému dieťaťu výživné.

Podľa § 81 ods. 2 ZoR, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, súčasne uloží rodičom alebo iným fyzickým osobám povinným poskytovať dieťaťu výživné povinnosť, aby výživné poukazovali zariadeniu, do ktorého má byť dieťa umiestnené.

Podľa § 62 ods. 3 ZoR, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, neplnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

8. Na základe vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že výchovné opatrenie, ktoré bolo nad maloletými deťmi nariadené nespĺnilo svoj účel. Rodičom detí bol poskytnutý priestor v trvaní šesť mesiacov na úpravu ich rodinných, bytových a sociálnych pomerov tak, aby vytvorili vhodné podmienky na zabezpečovanie riadnej starostlivosti o maloleté deti. Matka túto možnosť nevyužila, svoje bytové podmienky si neupravila, žije na ubytovni, kde má k dispozícii iba jednu izbu, pričom sama nevedela uviesť ani adresu je ubytovania. Je nezamestnaná, a teda okrem dávky v hmotnej núdzi nedisponuje žiadnym príjmom. Je teda zrejme, že za danej situácie nemá bytové a ani finančné podmienky na to, aby mohla plnohodnotne zabezpečiť starostlivosť o svoje deti. Otec detí žije a pracuje v zahraničí, avšak rovnako nemá zabezpečené podmienky na starostlivosť o svoje deti, nakoľko nemá zabezpečené ani vlastné bývanie. V minulosti verbalizoval záujem o starostlivosť o deti, avšak tento jeho záujem bol podmienený podporou zo strany jeho bývalej partnerky. Nakoľko otec toho času žije sám, vo svojom písomnom vyjadrení k podanému návrhu nevyjadril záujem o starostlivosť o deti. Z uvedených dôvodov súd dospel k záveru, že rodičia maloletých detí nemajú vytvorené vhodné podmienky na starostlivosť o maloleté deti.

9. Súd v konaní ďalej skúmal, či maloleté deti nie je možné zveriť do náhradnej starostlivosti inej osoby. Zo správy kolízneho opatrovníka súd zistil, že maloletá Zoja absolvovala krátkodobé pobyty u strýka matky detí. Strýko matky mal však záujem iba o krátkodobé pobyty detí u neho, pričom tieto pobyty boli pre nesúhlas matky s nimi ukončené. Stará matka maloletých detí, u ktorej matka istý čas bývala, nemá rovnako vo svojej domácnosti podmienky na to, aby jej deti mohli byť zverené. Keďže neexistuje žiadna iná osoba, ktorej by deti mohli byť zverené do osobnej starostlivosti, súd nad maloletými deťmi nariadil ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny Kolárovo, v ktorom sa maloleté deti už toho času nachádzajú, a v ktorom sa adaptovali a vytvorili si priateľské vzťahy a keďže má za to, že takéto riešenie je v ich najlepšom záujme.

10. Nakoľko príjem rodičov maloletých detí je minimálny - matkin jediný príjem pozostáva iba z dávky v hmotnej núdzi vo výške 66,- € a príjem otca je 278,40 libier, súd s poukazom na § 62 ods. 3 ZoR zaviazal

rodičov na platenie výživného v minimálnom rozsahu, ktoré je povinný platiť každý rodič bez ohľadu na svoje možnosti, a to vo výške 30% zo sumy životného minima na nepľnoleté, nezaopatrené dieťa, čo ku dňu rozhodnutia súdu predstavuje sumu vo výške 29,42 €. Výživné sú rodičia povinný platiť priamo na účet Centra pre deti a rodiny Kolárovo, počnúc od právoplatnosti rozsudku.

9. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 CMP, a to tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie písomne v troch vyhotoveniach do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Nitre.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach ( § 127 ods. 1 CSP ) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku/uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.